Notre Dame de La Merci - Montpellier
Fiche 4B : Exercices sur les valeurs absolues

Définition

Ex 4B.1 : Ecrire sans barre de valeurs absolues : ‘1—«/5‘ : ‘\/5—2‘ : ‘5\/5—7‘

Valeur absolue et distance

Ex 4B.2 : Interpréter en termes de distances les réels suivants :

A:x—Z : B:x+§ ; C=|-x-3 ; D=|-7+2X
3 4

conseil : partir de la définition : |x—a| =d(x;a) (distancedexaa)

Ex 4B.3 : Ecrire les réels suivants sans la notation valeur absolue :

E=|x+15 ; F=[2x+1] ; G= g—x
Equations avec la valeur absolue
Ex 4B.4 : Résoudre les équations suivantes
a) |[X=7 b) [x-2/=0 c) |3x-1=-1
d) §—x:4 e) |x—2|=2-x f) (x+1)2:2
9) [|4x—1=|2x+3|

conseil : si [’équation ne comporte qu 'une valeur absolue, il est préférable d’interpréter celle-Ci en terme de
distance sinon on utilise un tableau de valeurs absolues

Valeurs absolues et intervalles

Ex 4B.5 : Compléter le tableau suivant, selon le modéle :

valeur absolue distance inégalité intervalle

Ix-1<3 d(x;1)<3 —2<x<4 xe[-2;4]
x+3 <2

d(x;£)<2
2
-1<x<3

XG]O;S[
2|1
X—=>=
3 3

Inéquations avec la valeur absolue

Ex4B.6: Résoudre les inéquations suivantes en donnant I’ensemble solution S sous forme d’intervalle
a) |x—2|2% b) 1<|x<2 c) |x+2]<-1
d) [-x+3=>4 e) [x-1>-1 f) [2-3X+[5-x/>1

conseil . utiliser le méme qu’a l’exo4
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Ex 4B.1 : Ecrire sans barre de valeurs absolues :

‘1—\/5‘:\/5—1 car 1-+/2<0 ‘\/5—2‘:2—\/5 car 3-2<0
\5@—7\:5\/5—7 car 5J2-7>0

Valeur absolue et distance

Ex 4B.2 : Interpréter en termes de distances les réels suivants :

AZX—ZZd[X;Zj B=x+§=x—(—§j‘=d(x;—§j
3 3 4 4 4
C=|-x—3 =|-(x+3)|=[x+3 =d(x;-3) D=|-7+2x=2 x—%:Zxd(x;gj‘

Ex 4B.3 : Ecrire les réels suivants sans la notation valeur absolue :

2x+1 si xz-1

X+15 si x>-15
E =|x+15|= _ F=|2x+1=
—x—-15 si x<-15 . 1
—2X-=1 sl x<—-=
2
ﬁ—x Si x<ﬂ
G:E— _J5 5
5 4 . 4
——+X Si X>—
5 5
Equations avec la valeur absolue
Ex 4B.4 : Resoudre les équations suivantes
a) [X=7 < d(x;0)=7 donc x=7 ou x=-7 S={-7;7}
b) |x-2/=0 < d(x;2)=0 donc x=0 S ={0}
c) |3x—1=-1 une valeur absolue ne peut jamais étre négative S=g

d) P—x
2 2

=4 < d E;x =4 donc x:§+4:1—1 ou x=§—4=—E S= _o.u
2 2 2 2 2

. X—2 six>2
e) |x—2/=2-x on sait que |x—2|={ _
2—-X six<2
Si x>2,onobtient: x-2=2-x < 2x=4 & x=g=2
Si x<2,onobtient: 2—x=2-X, ce qui est toujours vrai. Ainsi : S:]—oo;z].
N Jx+1)’ =2 o [x+]=2 o d(x-1)=2
donc x=-1+2=1 ou x=-1-2=-3 S={-3;1}
9) [4x-1=[2x+3 < |[4x—1-|2x+3=0

4x-1>0 < x>% et 2x+3>0 < x>—§

. 1 3 ..
les valeurs charniéres sont : 2 et - ainsi on dresse un tableau de valeurs absolues :



3 1
X —o0 -= = 400
2 4
[4x—1 1-4x 1-4x ) 4x-1
2x+3 —2x-3 ( 2X+3 2X+3
|4x—1|—|2x+3 4—-2x —6X—2 2X—4

puis on résout chaque équation sur son intervalle de définition :

4-2x=0 & -2x=-4 < x=_—‘21'=2 or Ze}— ;—g{

—6Xx-2=0 & -6x=2 & x=£:—1 et —le _§;1
-6 3 3

2X-4=0 < 2x=4 < x:g:2 et ZEE;+00[

Ainsi : S ={—l;2}
3

Valeurs absolues et intervalles

Ex4B.5:
Compléter le tableau suivant, selon le modeéle :

valeur absolue distance inégalité intervalle
x-1]<3 d(x;1)<3 —2<x<4 xe[-2;4]
x+3 <2 d(x;-3)<2 S<x<-1 x e[-5;-1]
x—1 <2 d(x;1J<2 —— < X< = XE}—§;§|:
2 2 2 2
x-1]<2 d(x;1)<2 —1<x<3 xe[-1;3]
55 5) 5
X—E <E d(x,§)<5 O<x<b XE]O,S[
x—E 21 d(x;gjzl xs1 ou x>1 X6:|—00;E}U[1;+°0[
3| 3 3) 3 3 3

Inéquations avec la valeur absolue
Ex4B.6:

a) |X—2|Z1 = d(X,Z)Z1 = XE}_w,E}U[E,-}-OOI:
2 2 2] 12

Résoudre les inéquations suivantes en donnant I’ensemble solution S sous forme d’intervalle

b) 1<|x|<2 < 1<d(x;0)<2 < xe[-2;-1]U[1;2]
c) [x+2<-1
d) |[-x+324 < [x-324 <
e) |x-1=-1

f) |2-3x+[5-x>1

une valeur absolue ne peut étre négative: S =
d(x;3)>4 < xe]oo;-1|U[7;+0oq

une valeur absolue est toujours positive:  S=R

2-3x>0 < -3x>-2 < X<_—§ & x<§
5-x>0 < —-x>-5 < x<-5x(-1) < x<5

. 2 o
les valeurs charniéres sont : E et 5 ainsi on dresse un tableau de valeurs absolues :



X —0 E 5
3
2—3X 2—3x 3x-2 0 3x—2
5—X 5-X D 5—X X=5
|2-3x|+[5—X 7 —4x 2X+3 4x—7

puis on résout chaque inéquation sur son intervalle de définition :

7T-4x21 & —-4x>2-6 < x<_—6 = X_

ssepedf 4]

2X+321 & 2x>2-2 & x>?2 = x>-1

>S5, :E;S}m]—l&oo]:E;S}

4x-721 < 4x>8 < xz% = X222

> Sy =[5;+00[ N[2;+00] =[5;+0q
Ainsi: S=5,US, US; :}—w;%}u[%;S}u[Sﬁw[:R



